

# 魏岗村窑洞发现晚清《物权法》手稿

## 老窑洞距今有164年的历史 除了文稿,还有一些瓷器瓦罐

近日,上街区居民魏树绍向记者反映,在老家峡窝镇魏岗村自家的窑洞里发现了《物权法讲义》的手稿,这可能是其先辈魏连奎留下的手稿笔记。难道早在晚清时期,中国人已经开启了物权法的意识萌芽?随之,记者跟随魏联奎的后人魏树绍来到已经有些破败的窑洞看看已逝的繁华并追寻它的历史痕迹。  
上街播报 李显文



### 繁华不再 徒有追忆

村里有十多孔老窑洞背山面河,斑驳的泥土墙,木架的拱形房顶,院子杂草丛生,看起来有些凄凉,站在院子里就能看到远处五云山的峰尖,在过去这可能是一个繁华热闹的地方。

据其后人魏树绍介绍:魏联奎生于1849年,卒于1925年,又名星五,字文垣。光绪年间曾任刑部主事和法部左丞,任职30多年,判案精密审慎。辞职回乡后,他联合几个老友集资成立“郑州贾鲁河水利公司”,历时三年,垒坝修渠,灌溉贾鲁河沿岸田地10万多亩,民饮水思源,名此渠为“魏公渠”。1918年,他联合有关人士奔走呼吁削减漕运粮赋税,历时3年,终于为省内外

大运河沿途54县每年减漕银元23万多块。事成后,大家在开封刷绒街“漕粮商榷会”刻石立碑,记减漕始末。

魏联奎的孙子魏树绍站在魏家古窑洞的院落里说:“爷爷就出生在这窑洞里,这老窑洞距今至少有164年的历史了。”这里一共有15孔窑洞,全都依山而建,拨开杂草走进其中较大的一孔窑洞,顿觉浑身凉爽。与一般窑洞相比,这个窑洞又宽又深,顶端镶架木质房梁,纵横交错,像一艘倒扣的木船。“有几孔窑洞比一般窑洞大,所以当年建的时候架梁保护,避免坍塌。”魏树绍介绍。虽然历经百年,但不少横梁看上去依旧结实。

### 破烂手稿 埋藏着物权法的萌芽

在魏树绍家里,有一大包发黄的旧纸,他说,这是他在古窑洞搬家时发现并保留下来的,里面有魏联奎的字帖和一些资料、手稿。在这些资料当中,有一部残缺不全的手稿,上面写着《物权法讲义》。手稿字迹工整,分章别类,包括“物权之性质”、“物权之种类”、“物权之得丧”等章节,其中包括释义、阐述,还以“甲方”、“乙方”来举例。

郑州民间文物保护志愿者金鑫前不久见到这些手稿,非常惊讶:“我一直以为近些年中国人才对物权法有了概念,没想到早在晚清时期就已经启蒙了。”金鑫查

阅资料发现,在北京大学法学院副教授李启成所著的《资政院议场会议速记录(晚清预备国会论辩实录)》里曾经记录,在清末预备立宪的闹剧中,清廷曾经设立政院,差不多就是预备国会。在资政院议场议员名录中,魏联奎赫然在列。金鑫猜想:“魏联奎曾做过法部左丞,又参加过资政院会议,这部《物权法讲义》,会不会是他当时为了君主立宪而编纂的呢?”

虽然这一猜想还有待进一步证实,但至少从手稿上可以看到中国晚清时期物权法的萌芽。

### “物权法”如何保存是否有价值

如今,魏树绍的侄子魏其贤还住在山崖边的窑洞内。他说,上世纪80年代,魏家后人就陆续从窑洞搬上了平地。由于长久没有人居住,窑洞慢慢开始破败,院子里的家庙、房子也拆掉了。

记者在现场看到,十多孔窑洞大部分洞口被崖上掉落的黄土埋住,内壁上的白灰受潮大片脱落,有的窑洞顶部已经可见明显的裂缝。

郑东军介绍,像这样的老窑洞不能空着,必须要有人使用才能保持完好,如

果能结合旅游开发成景点,就能赚钱、保护一举两得。而魏树绍也一直为手中的旧纸担忧。“我不懂研究,也不懂保护,这些手稿资料在我手里,既发掘不出啥价值,也不知道还能保存多长时间。”他说。

郑州民间文物保护志愿者金鑫在调查完魏联奎古窑洞院落后,已经开始整理有关的资料信息,为古窑洞申请文物保护单位。“除了文稿,还有一些瓷器瓦罐,也有一定的历史价值,如果陈列出来也能供市民参观。”



## 东风雪铁龙荣登2014年J.D.Power榜首

8月28日,2014年J.D.Power中国销售满意度指数研究(SSD)颁奖典礼在成都隆重举行。J.D.Power总裁Finbarr O'Neill先生亲临现场为东风雪铁龙颁发了中国销售满意度指数研究(SSD)

冠军奖杯。荣登2014年J.D.Power SSI榜首,充分显示了全国220万车主对东风雪铁龙销售服务品质的高度认可。

作为全球最权威的专业消费者调研机构,J.D. Power亚太公

司的销售满意度指数研究(SSD)和售后满意度指数研究(CSI)已经成为中国汽车品牌客户服务水平高低的评判标准。本次调研结果中,东风雪铁龙以772分荣膺销售满意度指数研究(SSD)主流

车细分市场冠军,与东风雪铁龙多年来始终坚持把“树立用户服务满意新标杆”作为提升品牌服务水平的目标,坚定贯彻“家一样的关怀”服务理念,大力提升客户服务质量的重要举措密不可分。

## 信息工程大学“铸剑-2014”综合演练砥砺科技尖兵

记者日前从信息工程大学获悉,9月17日至9月30日,该校利用登封嵩山训练基地训练设施以及周围地域地形条件,开展2014

级新生野外综合演练,锻炼学员野战条件下走、打、吃、住、管的能力,强化基础体能,磨练意志品质,培育战斗精神,有效提高学员

的技战术水平和野战生存能力,为实现“两个转变”奠定坚实基础。据介绍,此次“铸剑-2014”综合演练包括山地行军、夜间行军、

以及帐篷、野炊、识图用图、通过染毒地段、防空袭等30余个训练科目,以此锻造学员过人胆商,引导学员勇当科技尖兵。王宇

## 打造最具文艺气质发布会 慕思携手风潮音乐发布第三季睡眠音乐《憩》

近日,由中国高端寝具第一品牌慕思与台湾风潮音乐强强联手在西安威斯汀大酒店,推出了第三张全新睡眠音乐大碟《憩》,打造出了一套全新的睡眠音乐系统,把“让身体休息,让心睡眠”的睡眠哲学作了精彩的诠释和演绎。

记者在现场看到,在西安威斯汀五星级酒店,从大厅走向活动现场,连下两层电梯,迎面而来的是布满了高齐腰深的红色香薰蜡烛,走上洁净的深

灰色地毯抵达活动现场,场内一排排标兵式的白色座椅配合旁边白色的道具树和白色气球,让舞台上的“2014慕思第三季睡眠音乐大碟发布暨全球睡眠音乐发展计划启动”显得格外醒目,从选址到现场的精心布置,有嘉宾表示:一到现场,心就沉静下来了,文艺范十足。

发布会由“身未动,心已远!”这句话的原声作者、著名主持人春晓担任主持,在现场,春晓用她温婉而富有吸引力的声音hold住

了全场,她开场调侃:能够不施粉黛,素面朝天,穿上最舒服的睡衣,与大家一起谈睡眠的问题,我可能是世界上最特别的主持人。

在这场别致的发布会中,慕思特别安排了“睡眠工坊”环节,发布会让嘉宾睡着,慕思的发布会果然别出心裁。

慕思第三张睡眠音乐大碟《憩》得到了台湾心灵音乐第一品牌风潮音乐的倾力加盟,并邀请到了格莱美奖顶级音乐制作人操刀制作,高端精品受到

各界的高度关注。

另据了解,在发布会当天,慕思不仅推出了全新睡眠音乐大碟《憩》,而且还启动了全球睡眠音乐发展计划,慕思总裁姚吉庆在现场表示:“未来,慕思将会跟风潮、网易音乐联合启动全球的睡眠发展计划,包括打造全球睡眠音乐的榜单;举办健康睡眠文化的音乐会,像陈奕迅的演唱会、玛丽亚·凯莉的演唱会;启动健康睡眠的私享会,慕思VIP客户睡眠私享会;打造睡眠APP等。”苏震

## 再度携手亚运以热爱促多元交流

近日,第17届(仁川)亚洲运动会正式开幕。作为本届亚运会运动服高级合作伙伴,361°充分发挥多年来持续装备大型综合性运动会的经验和卓越的设计能力,为本届亚运会设计、研发系列官方运动制服。此外,361°还装备中国国家游泳队、中国国家自行车队以及中国澳门代表队等,助其在仁川亚运会展神采。

“推动中国乃至世界体育不断向前发展,是361°作为一个崛起于中国并正在走向世界的运动品牌始终不懈的坚持。促进不同国家和地区运动文化交流、分享,是361°的责任和使命。”361°总裁丁伍号表示,“持续支持大型综合性运动会,并在此次跨出国门鼎力支持仁川亚运会,正是回归体育的初心。通过这一洲际平台推动亚洲人们通过体育竞技,实现进一步的交流、互动和包容,从而推动体育全球化交流,这是361°通过搭建各类大型赛事平台一定能够实现的。”